



# 让法治守护落到生活细微处

永川区司法局以精准帮扶、多元调解、生动普法提升群众法治获得感

群众的“心头事”，就是法治温度的试金石。2025年以来，永川区司法局用精准帮扶回应困境、用耐心调解消融矛盾、用生动普法播种希望，用心用情将法治温度送到群众需要的地方，让法治不再是抽象的概念，而是可感可触的日常守护。

## 搭建刑释人员回归暖心桥

“出了监狱大门，真不知道往哪走。”这曾是不少刑满释放人员的迷茫之处。如今在永川区，这种迷茫正被一套精准帮教体系化解。刑满释放人员李某坦言：“以前觉得这辈子完了，没想到现在还能学手艺，找到活儿干。”在永川区某帮教合作企业的生产车间内，他身着工装，专注地分拣食材，眼中闪烁着希望的光。

近年来，永川区司法局着力构建“横向联动、纵向协同”的安置帮教网络，确保重点帮教对象“出监有人接、回归有人管”。针对“三无”（无家可归、无业可就、无亲可投）人员的特殊困境，采取个性化帮扶方案。这种精准帮扶不仅体现在基本生活保障上，更体现到长远发展支持中，联合人社部门搭建“技能培训+就业指导+岗位推荐”一体化平台，将就业服务延伸至高墙之内。

2025年以来，共协调开展职业技能培训19场次，链接爱心企业16家，为355名刑释人员提供就业支持。这些措施显著降低了重新犯罪率，为社会稳定奠定了坚实基础。

## 将矛盾纠纷化解在家门口

之前，永川区五洋·都市庭园小区的几名业主因噪声问题与楼下餐馆老板争执不下。社区知晓情况后，立即组织调解员、网格员和“法律明白人”赶赴现场开展调解。调解员援引民法典相关条款，并结合类似案例进行讲解，经多番耐心沟通，餐馆老板心服口服，当场承诺会严格遵守规定，控制经营时产生的噪声。

线上调解平台同样发挥了重要作用。泰晤士小区业主李某的私家车挡风玻璃被损坏，向

物业公司索赔未果，于是通过“重庆调解在线”申请调解，社区调解员迅速响应，到现场厘清争议、疏导劝解后，明确了当事双方各自承担相应责任，当事人表示对调解结果非常满意。

为了让矛盾纠纷调处力量更优化、群众申请调解更便捷，永川区司法局构建“四所一庭两中心”多元解纷新模式，进一步强化警调、诉调、访调多元联动，因地制宜培育了“金语良言”“品茗解纷”“和解港湾”等9个金牌调解室，充分发挥调解品牌的示范引领作用。2025年，受理矛盾纠纷15412件，成功将98%的矛盾纠纷化解在网络内，真正实现了家门口解纷。

## 让法治精神植根于脑海中

“1248”工作法是永川区普法工作的一大亮点，这一创新做法成功获评2025年度重庆市精准普法改革最佳实践案例。该工作法通过现场告知、按需供给、以案释法、跟踪回访四种精准普法方式，提升普法针对性。

线下，永川区建成功能室59套、法治文化阵地82个，开展“法治赶场”活动，创新采用方言释法、案例漫画、有奖问答等形式，覆盖15万余人次，发放宣传资料5万余份，切实提升了群众的法律素养。

线上，将“永川司法”微信公众号升级为“法治永川”平台，开设“谁执法谁普法”专栏，实现一个平台统筹全区执法普法工作。2025年以来，开展“菜单式”现场告知服务1.2万余次、“点单式”按需供给服务600余场次、“剧情式”以案释法覆盖10万余人次。

永川区的普法工作特别关注青少年法治教

育，区司法局联合10余家单位走进兴龙湖小学、红旗小学等学校，为8万余名师生送上“法治春雨”，将法治教育从课堂延伸到生活实践中。

## 创新打造基层治理共同体

在深化大调解体系建设的过程中，永川区司法局在行政调解方面也有突破，依托区综治中心，打造“一站式”行政争议化解平台，强化区、行业、镇街三个层面行政调解组织建设，构建纵向到底的组织网络，实现专业分工和属地管辖。积极探索推进行政调解权责清单改革，出台了《永川区行政调解组织规范化文书体系化建设标准》，统一全区行政调解流程标准，增强可操作性。

无论是安置帮教领域的精准帮教模式，还是纠纷化解领域的“四所一庭两中心”多元解纷联动机制，抑或是“1248”普法工作法，都体现了永川区司法局协同治理的理念。永川区司法局将以深化机制创新为牵引，让法治的根系在永川这片土地上扎得更深。

记者 舒楚寒 通讯员 郝瑞



近日，潼南区米心镇广场上歌声飞扬、掌声如潮，第二届“潼南村晚”才艺大赛初赛米心专场在此举行。紧扣活动契机，米心司法所工作人员精心准备了涵盖民法典、乡村振兴、防范诈骗、土地承包、婚姻家庭等内容的普法资料，发放给现场群众，并耐心解答群众疑问，增强群众的法律素养和依法维权能力。

通讯员 唐美云 摄

# 残留螺丝钉伤人 背靠背调解止争

不久前，一起因公共活动场地设施安全隐患引发的纠纷在巴南区司法局李家沱司法所的调解下圆满解决。居民魏某因活动场地螺丝钉残留导致摔伤致残，与管理公司就责任赔偿僵持数月后，最终通过调解员法律释明与换位协商达成一致。

2024年11月，巴南区某社区公共活动场内，居民魏某在锻炼时不慎踢到地面残留的螺丝钉，导致腿部骨折，后经司法鉴定为十级伤残。魏某认为，场地管理公司未及时排查并清除安全隐患，应承担全部赔偿责任。管理公司则认为，魏某摔倒时正在使用手机，自身未尽到应尽的注意义务，应相应减轻公司责任。双方多次协商未果，魏某遂向李家沱司法所申请人民调解。

调解员依据民法典第1198条，阐明管理公司作为公共场所管理者，负有安全保障义务。场地内螺丝钉残留属于明显安全隐患，管理方未能通过日常巡查及时发现并处理，已构成失职，应承担主要责任。同时，依据民法典第1173条，调解员指出魏某作为完全民事行为能力人，在行走时未注意观察地面情况且分心使用手机，对损害的发生也存在一定过错，应自行承担部分责任。

首次调解后，双方对赔偿金额分歧较大。调解员遂采取“背对背”调解策略：一方面对魏某的合理诉求表示理解，同时引导其客观认识自身存在的过失，建议适当调整赔偿预期；另一方面向管理公司指出其在安全管理上存

的漏洞及应承担的社会责任，并提醒积极赔付有利于化解矛盾、维护企业声誉。

经过两轮调解与多次协商沟通，双方态度逐步缓和。近日，魏某与管理公司共同签署《人民调解协议书》，就医疗费、残疾赔偿金、护理费、住院伙食补助费等各项费用的赔偿金额与支付期限达成一致。魏某表示接受该调解方案，承诺不再就此事向管理方主张其他权利。协议签署后，李家沱司法所将对履行情况进行跟踪，确保执行到位。

通讯员 潘家秀 杨玉婷  
记者 饶果



## 人民调解故事

## 大坪监狱： 动员部署纪检工作 坚决扛起监督责任

本报讯 近日，大坪监狱召开2026年纪检工作动员部署会，总结2025年纪检工作成效，谋划2026年纪检工作。大坪监狱党委副书记、政委黄莉出席会议并讲话，大坪监狱党委委员、纪委书记陈玉玲主持会议，纪委委员以及纪律检查室纪检干部参加会议。

会议通报了大坪监狱2025年纪律检查工作情况，并就2026年纪检工作要点征求意见。纪委委员结合自身工作实际、所在部门岗位风险提出了宝贵意见。会议强调2026年纪检工作要在教育、预防、惩处方面下功夫，纪律检查室要发挥统筹协调作用，纪委委员要发挥骨干作用，共同推进监狱纪检工作提质增效。

黄莉充分肯定了2025年大坪监狱纪委工作成效，并指出监狱纪委要继续扛起监督首责，进一步落实执纪问责，把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底，为监狱工作高质量发展提供坚强的纪律保障。

记者 舒楚寒

## 女子监狱： 组织新警座谈交流 倾听心声鼓励成长

本报讯 为帮助新民警更好融入岗位、成长成才，近日，女子监狱举办2025年招录民警座谈会。

座谈会上，15名新民警结合培训与实践经验，分享了从警以来的体会与收获，表达了对监狱工作的初理解与深思考。各监区领导分别对新警入职半年来的表现作了细致点评，在肯定其成长的同时，也指出努力方向。会上，女子监狱党委委员、政治处主任余元春充分肯定了新民警展现出的积极状态，并围绕保持学习力、增强内驱力、强化执行力、提升洞察力、注重协作力，鼓励大家在实践中锤炼本领、在履职中实现价值。

近年来，女子监狱实施“一二三”新警育苗行动，通过“一年培根”“三年壮苗”“五年强干”为新招录民警搭建进阶培养平台，助力青年成长成才，为监狱工作高质量发展注入青春动力。

记者 张柳妞

## 涪陵监狱： 开展冬季消防培训 严格落实防火巡查

本报讯 日前，涪陵监狱组织开展高层建筑逃生绳使用暨冬季消防安全专项培训，各部负责人、民警职工代表共100余人参训。

培训现场，教官结合高层建筑设备密集、人员集中、疏散难度大的特性，通过典型火灾案例视频、图文资料，让参训人员真切感受到消防安全的重要性与紧迫性。实操教学环节则聚焦逃生绳使用核心技能，教官全程示范、细致讲解、巡回指导，确保参训人员熟练掌握正确操作方法。冬季消防安全知识授课环节，教官围绕用火用电用气安全管控、易燃易爆物品储存规范、疏散通道与安全出口畅通要求、消防设施器材实操方法等内容进行系统讲解。针对食堂烟道油污堆积等高频隐患点，教官精准提出整改措施与管理标准，强调需严格落实防火巡查制度，做到防患于未然。

记者 张柳妞

## 武隆区沧沟司法所： 赶场天宣传反邪教 倡导科学健康生活

本报讯 近日，武隆区司法局沧沟司法所联合乡平安办，利用赶场天人流集中的特点，在场镇开展“崇尚科学·关爱家庭·反对邪教”主题宣传活动。

活动中，工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解等方式，向过往群众普及邪教的常见欺骗手段、社会危害及相关法律知识，传播科学健康的生活理念。为增强宣传实效，活动还发放了印有“崇尚科学，远离邪教”标语的环保袋等日用品，使反邪教意识融入群众生活。

此次活动是沧沟司法所深化基层普法、服务乡村治理的具体举措，有助于营造崇尚科学、反对迷信、和谐稳定的社会环境。

通讯员 张潞